

# 中国外交部：欢迎世界各国更多参与中国经济建设 共商共建共享共赢

15日下午，中国外交部举行例行记者会。有记者提问：中外媒体都广泛关注深圳经济特区建立四十周年庆祝大会举行。有报道称，深圳是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，是中国通过改革开放实现现代化进程的缩影，也是中国发展成为

为全球经济强国的象征。发言人有何评论？

对此，中国外交部发言人赵立坚表示，我收看了大会现场报道，心情十分激动。深圳是改革开放后中国共产党和中国人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上

的精彩演绎。40年间，深圳GDP增长超万倍，从小渔村发展成为具有全球影响力的国际化大都市。

深圳经济特区建设和发展是中国改革开放的产物，也是中国改革开放发展成就的一个缩影。深圳今天的发展成就也离不开世

界各国的共同参与。深圳坚持实行“引进来”和“走出去”，积极利用国际国内两个市场、两种资源，以开放包容的姿态吸引了约三分之二的世界500强在此落户，实现了由进出口贸易为主到全方位高水平对外开放的历史性跨越，创造了

伟大奇迹。

赵立坚说，深圳向世界展示了中国改革开放的磅礴伟力，展示了中国特色社会主义的光明前景。展望未来，中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略，积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进

的新发展格局，既从世界汲取发展动力，也让中国发展更好惠及世界。作为一个拥有14亿人口、9亿劳动力、1.2亿市场主体的发展中大国，中国欢迎世界各国更多参与中国经济建设，构建共商共建共享共赢新格局。  
来源：央视新闻



农业实验站的开放日

10月16日，学生们在中国农业大学曲周实验站实验田参观。当日是世界粮食日，位于河北省邯郸市曲周县的中国农业大学曲周实验站举办农业开放日活动，组织学生们走进农业实验站，学习农业科技知识，增强孩子们节粮、爱粮的意识。  
新华社记者 朱旭东 摄

## 菲总统取消在南海争议海域的石油勘探禁令 中方回应

中新网北京10月16日电 针对有报道称菲律宾总统杜特尔特已取消在南海争议海域的石油勘探禁令，中国外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上应询时说，中菲两国已就在南海共同开发油气资源问题上达成共识。

杜特尔特此前表示，中菲企业可以进行油气合作。中方对此有何评论？

赵立坚回答说，中菲两国已经就在南海共同开发油气资源的问题上达成共识，并建立了相关磋商机制。

“希望并相信双方会相向而行，推动共同开发不断取得积极进展。”赵立坚说。

## 美公开宣称俄罗斯应助美遏华 俄外长：此举十分卑鄙

10月16日，中国外交部发言人赵立坚主持例行记者会。有记者问：据报道，俄罗斯外长拉夫罗夫14日接受采访时表示，美国将外交原则抛在脑后，公开宣称俄罗斯应助美遏华，美国此举十分卑鄙，不顾廉耻，俄罗斯没有理由疏华近美，不会愚蠢到放弃俄中既有共识。请问中方对此有何评论？

关系准则、有失大国风范的挑拨行径。某些国家试图在中俄之间无中生有、制造矛盾，这就是他应有的下场。中方完全赞同俄方的正义立场，事实再次证明，在两国元首战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系稳定、牢固、坚韧，具有强大生命力和抗压能力，能够经受住各类风险挑战的考验。中方珍视两国高水平的政治互信和战略协作，将继续同俄方共同努力，推动两国关系不断取得新的进展。

赵立坚：针对个别国家企图离间中俄关系的行径，拉夫罗夫外长已经多次明确表示反对，严厉批驳这种违背国际

来源：人民日报客户端

## 蓬佩奥威胁关停全美孔子学院 中方敦促其立即纠正错误



中国外交部发言人赵立坚

在公开场合称希望关闭美国所有孔子学院和孔子课堂。中国外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上应询时重申立场，并称中方保留进一步作出反应的权利。

赵立坚回答说，孔子学院是帮助各国人民学习中文、了解中国、加强中国与各国人文交流的桥梁和纽带。长期以来，美国孔子学院都是大学自愿申请，中美大学本着相互尊重、友好协商、平等互利的原则合作成立的。其运作管理公开透明、严格遵守当地法律、恪守大学各项规范，为促进中美人文交流作出了积极贡献，受到所在大学和美国人民的广泛欢迎。

“蓬佩奥等美国一些政客出于意识形态偏见和

一己政治私利，污蔑抹黑孔子学院，干扰其在美国的正常运作，蓄意破坏中美人文和教育交流合作，这严重违背两国民意，必将遭到美国有识之士的坚决抵制。”赵立坚说。

他指出，美方个别政客应摒弃冷战零和博弈思维，立即纠正错误，停止将有关教育交流项目政治化，停止干扰中美之间正常的人文交流，停止损害中美之间的互信与合作。他说，如果美方这样做，中方保留进一步作出反应的权利。

## 端牢中国饭碗 完善全球粮安治理

时评  
国以民为本，民以食为天。当今世界，粮食安全挑战依然严峻，不稳定因素增加，全球粮食安全治理已成为全球经济治理的重要组成部分。中国在端牢自己饭碗的同时，将以具体切实的行动与世界各国携手奋进，在全球粮食安全治理舞台上发挥更加积极的作用，为促进世界粮食安全，共同创造一个无饥饿、无贫困、可持续发展的世界作出新的更大贡献。

10月16日是第40个世界粮食日。自1981年起，有关国际机构、世界各国政府每年在这一天都要围绕发展粮食和农业生产举行纪念活动，今年世界粮食日的活动主题是“齐成长、同繁荣、共持续，行动造就未来”，我国的系列

宣传活动主题是“端牢中国饭碗，共筑全球粮安”，旨在进一步唤醒全民的粮食安全意识，用实际行动端牢中国饭碗。

解决好十几亿人口的吃饭问题，始终是我们党

治国理政的头等大事。习近平总书记高度重视粮食生产和安全，强调“十几亿人口要吃饭，这是我国最大的国情”“要坚决扛稳粮食安全责任”“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”，提出新时期国家粮食安全的新战略，带领全国人民走出了一条中国特色的粮食安全之路。今年以来，全国各地经受住防疫、防汛等多重关口考验，稳住了三农基本盘，一幅幅农业丰收、农民增收图景，折射出农业高质量发展带来的新气象，也让粮食安全防线越筑越牢。

手中有粮，心中不慌，这在任何时候都是真理。特殊时期，粮食安全的重要性更加凸显。我们持续抓好粮食生产，稳住“三

农”基本盘，依靠自身力量端牢自己的饭碗，就能为应对各种风险挑战赢得主动权，为保持经济持续复苏、社会大局稳定奠定基础。

保障国家粮食安全是一个永恒课题，任何时候这根弦都不能松。尽管我国粮食生产连年丰收，但对粮食安全始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响，更是给我们敲响了警钟。应该清醒地看到，在今后相当长的一段时间里，我国粮食供需紧平衡的基本态势不会改变。受制于农业资源禀赋短缺、农业人力资本投资不足、农业经营规模不够经济等因素，我国粮食安全的基础仍有待进一步巩固增强，保障粮食安全的任务还十分艰巨。越是农业生产形势好

的时候，越不能麻痹松懈，越要坚持底线思维、增强风险意识，毫不放松抓好粮食生产。要强化政策保障，压实粮食安全责任制，加快转变农业发展方式，推动“藏粮于地、藏粮于技”战略落地见效，充分调动广大农民的积极性、主动性和创造性，把各项惠农政策落到实处，让农民真正享受到丰产又增收的实惠，才能有效保护种粮积极性。

端牢中国饭碗，需要进一步推动完善全球粮食安全治理。粮食事关国运民生，一国公民的粮食得到保障，是他们享有其他方面人权的基础。作为世界上最大的发展中国家和人口最多的国家，中国坚定地承担起维护世界粮食安全

的责任，既立足自身，将中国人的饭碗牢牢端在自己手中，又放眼世界，积极与世界各国携手应对全球饥饿问题，共同推进全球粮食事业健康发展。当今世界，粮食安全挑战依然严峻，全球仍有8亿多饥饿人口，国际粮食贸易面临着保护主义和单边主义的干扰，不稳定因素增加，全球粮食安全治理已成为全球经济治理的重要组成部分。中国在端牢自己饭碗的同时，将以具体切实的行动与世界各国携手奋进，在全球粮食安全治理舞台上发挥更加积极的作用，为促进世界粮食安全，共同创造一个无饥饿、无贫困、可持续发展的世界作出新的更大贡献。

来源：北京青年报